论邓小平民主与法制思想的基本特征

李 龙

本文在全面阐释邓小平民主与法制思想的主要内容的基础上,概括出三个基本特征,从不同层面揭示了它的科学性、系统性、现实性和时代精神。三个基本特征表明:邓小平民主与法制思想博大精深,完全体现和适应社会主义市场经济的客观要求,从而使之无可争辩地成为当代中国民主与法制建设的指导思想,为政治体制改革的深化指明了方向。

邓小平的民主与法制思想是建设有中国特色社会主义理论的重要组成部分,是我国政权建设和法制建设的指导思想。因此,认真学习、研究和贯彻这一思想,是全国人民、特别是法学界的迫切任务。

邓小平的民主与法制思想内容丰富,博大精深,业已形成一个科学的理论体系。本文仅 就其基本特征作初步探索。概括起来,主要体现在如下几个方面:

一、继承与创新并举,以创新为主

邓小平的民主与法制思想是在和平与发展成为时代主题的新历史条件下,在我国改革开放与社会主义现代化建设的实践过程中,在总结我国社会主义民主与法制建设成就和挫折的历史经验与教训,并借鉴其他社会主义国家民主与法制建设盛衰成败的历史经验与教训的基础上,逐步形成与发展起来的。因此,它鲜明地体现了时代精神,其首要特征就是继承与创新并举,以创新为主。

继承,就是指继承马克思主义、毛泽东思想关于民主与法制的基本原理。邓小平在这方面的功绩,使这些原理更加丰富,更加结合中国实际特别是结合改革开放和社会主义现代化建设(当然包括民主与法制建设)的实际。具体说:1、坚持民主与法制的阶级性,并把人民性与阶级性密切结合起来。他说:"什么是中国人民今天所需要的民主呢?中国人民今天所需要的民主,只能是社会主义民主或称人民民主。……我们在宣传民主的时候,一定要把社会主义民主同资产阶级民主、个人主义民主严格地区别开来。"①2、坚持民主与专政的统一。他指出:"对于一切反社会主义的分子仍然必须实行专政。不对他们专政,不可能有社会主义民

主"^⑤。3、坚持民主与集中相结合。他明确写道:"我们实行的是民主集中制,这就是民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合"^⑥。4、坚持民主与法制同步加强。他在一次同外宾的谈话中重申:"民主和法制,这两个方面都应该加强,过去我们都不足。要加强民主就要加强法制,没有广泛的民主是不行的,没有健全的法制也是不行的。"^⑥5、坚持依法严厉打击各种严重刑事犯罪分子,保障人民生命、财产的安全。邓小平多次指出:"对严重刑事犯罪分子,包括杀人犯、抢劫犯、流氓犯罪团伙分子,教唆犯,在劳改劳教中继续传播犯罪技术的惯犯,以及人贩子、老鸨几等,必须坚决逮捕、判刑,组织劳动改造,给予严厉的法律制裁。"^⑤

邓小平不仅继承与丰富了马克思主义、毛泽东思想关于民主与法制的一般原理,而且在新的历史条件下有很多创新;其中不少观点,不但在我国革命与建设中,而且在整个国际共产主义运动中,都是伟大的创举。从其形成与发展来看,这些创新往往是在拨乱反正的基础上提出的,富有极为鲜明的时代特征。当时,邓小平集中精力,有力地批判了林彪、"四人帮"对民主与法制的歪曲与篡改,把被他们颠倒了的民主与法制原理重新颠倒过来。同时,邓小平倡导了"实践是检验真理的唯一标准"的大讨论,批判了"两个凡是";也否定了毛泽东同志晚年在民主与法制问题上所犯下的错误。所有这些,都为他根据时代的需要,提出和论证一系列关于民主与法制的新观点奠定了基础。这些新观点同样以历史唯物史观为理论基础,并同改革开放的伟大实践紧密结合起来。这些新观点有:

第一,提出和论证了"没有民主就没有社会主义,就没有社会主义的现代化"这一著名思想,从而首次确定了加强民主与法制为我国的基本国策。过去,在以阶级斗争为纲的错误思想支配下,"对民主宣传得不够,实行得不够,制度上有许多不完善",甚至出现过"文化革命"那样惨痛的教训。党的十一届三中全会犹如一声春雷,把民主与法制提到了显著的地位。以后,邓小平在一系列讲话中,诸如《坚持四项基本原则》、《新时期的统一战线和人民政协的任务》、《党和国家领导制度的改革》、《政治上发展民主,经济上实行改革》等等,都进一步论证了民主与社会主义制度的本质联系,强调了民主与法制的国策地位。他说:"我们要在大幅度提高社会主义生产力的同时,改革和完善社会主义经济制度和政治制度,发展高度的社会民主和完备的社会主义法制。"

第二,提出和论证了"民主必须制度化、法律化"的著名观点,把民主与法制直接结合起来。邓小平在总结"文化革命"惨痛教训的基础上,反复强调:"为了保障人民民主,必须加强法制。必须使民主制度化、法律化,使这种制度和法律不因领导人的改变而改变,不因领导人的看法和注意力的改变而改变。" 实践业已证明上述论断的正确性。在社会主义制度下,没有无民主的法制,也没有无法制的民主。民主是法制的基础,法制是民主的保障。

第三,提出和论证了"一手抓建设,一手抓法制"的基本方针。法与经济有不解之缘,法服从于经济,服务于经济。尤其是在市场经济条件下,法制具有特殊意义,从一定意义上讲,市场经济就是法制经济。实践证明:离开法制,市场经济就寸步难行。当前,我国正按照"一手抓建设,一手抓法制"的基本方针,加强经济立法,构建与市场经济相适应的法律体系。

第四,提出和论证了"不搞政治运动,要遵循法制原则"的英明决策。过去我国政治运动不断,极大损害、甚至破坏了民主与法制,邓小平认真总结了过去的教训,顺应民心,宣告政治运动的结束,要求遵循法制原则,其历史意义是极为深远的。这是因为"人民需要一个安定团结的政治局面,对大规模的运动厌烦了。""同时国家还依法平反了大量冤假错案,从而为我国民主与法制建设的发展铺平了道路。

第五,提出和论证了"在全体人民中树立法制观念"®的伟大工程。邓小平针对我国过去长期处在封建社会、人民法制观念淡薄的实际情况,得出了在全体人民中树立法制观念的正确结论。在上述思想指导下,我国开展了"一五"和"二五"普法教育,效果显著。

第六,提出和论证了党和国家领导制度的改革,首次废除了干部领导职务终身制,并带头退休。这不仅在我国历史上,而且在国际共运史上,都是一个伟大的创举。他在讲到这一改革的必要性时指出:"为了适应社会主义现代化建设的需要,为了适应党和国家政治生活民主化的需要,为了兴利除弊,党和国家的领导制度以及其他制度,需要改革的很多。"⁵

第七,提出和论证了政治体制改革要适应经济体制改革,政治体制改革的目标是建设社会主义民主政治的正确论断。与此同时,邓小平首次谈到了法治问题,并把政治体制的改革与法治联系起来,明确指出,要通过政治体制改革"处理好法治与人治的关系,处理好党和政府的关系"。事实上,法治是民主政治的核心,要法治,不要人治,这是当今的时代潮流。

第八,全面论证了社会主义法制。这里涉及很多方面,只简要阐述三点,一是完善了社会主义法制的基本要求。早在50年代,董必武同志就提出了:"有法可依,有法必依",但遗憾的是尚未得到实现。邓小平在此基础上,把它概括为四句话,即有法可依,有法必依,执法必严,违法必究。二是确定了社会主义立法特别是在改革中立法的方针。他说:"现在立法的工作量很大,人力很不够,……修改补充法律,成熟一条就修改补充一条,不要等'成套设备'"[∞];具体操作时,可以采取"先粗先细"的办法。三是要求严格执法,加强法律监督。

第九,提出和论证了加强和改善党对司法工作领导。毫无疑问,必须坚持和加强党对司法工作的领导。但司法机关有一定特殊性,因此,邓小平指出:法律问题由加强法制来解决,由司法机关来处理;又说,"党干预太多,不利于在全体人民中树立法制观念"[®]。

综上所述,邓小平的民主与法制思想,是马克思主义、毛泽东思想民主与法制理论的继承与发展,并在新的历史条件下,打上了深刻的时代烙印,创新是其主要方面。

二、国内与国际接轨,以国情为本

邓小平民主与法制思想的基本特征,就是具有中国特色,以中国国情作为民主与法制建设的客观依据。这就是说,在中国搞社会主义民主与法制建设必须从中国实际出发,以中国国情为本,正如邓小平反复强调的:"马克思主义必须是同中国实际相结合的马克思主义、社会主义必须是切合中国实际的有中国特色的社会主义"。

从依据中国国情建设民主与法制这一基本命题出发,邓小平得出了如下几个结论:第一,中国过去长期处在封建社会,缺乏民主与法制的传统,因此,过去"对民主宣传得不够,实行得不够","我们国家缺少执法和守法的传统","所以加强法制重要的是要进行教育,根本问题是教育人。法律教育要从娃娃抓起"。同样,也要进行民主教育。既然这样,那么民主与法制建设决不是一朝一夕的事,而有一个过程,人们有提高的过程,政府有实施的过程,既不能操之过急,更不能等闲而视之。加强民主与法制建设,自然涉及政治体制的改革问题,于是邓小平反复提到要搞政治体制改革。

第二,从中国国情出发,邓小平反对搞什么全盘西化,反对"三权分立",认为要发扬社会主义民主,必须坚持和完善人民代表大会制度这个根本政治制度,坚持和完善共产党领导下的多党合作与政治协商制度。他在会见美国前总统卡特时,有这么一段深刻的讲话:"人们

往往把民主同美国联系起来,认为美国的制度是最理想的民主制度。我们不能搬你们的。……中国如果照搬你们的多党竞选、三权鼎立那一套,肯定是动乱局面"[®]。为什么不能搞三权分立呢?因为它不符合中国国情,因为它否定了人民主权的统一性,否定人民有最高和最后的决定权和制约权,这与人民当家作主的社会主义民主是背道而驰的,与体现人民意志的社会主义法制也是相矛盾的。

第三,要建立具有中国特色的社会主义民主与法制,必须以建设有中国特色的社会主义理论和党的基本路线为指导。邓小平说:"以后我们怎么办?我们原来制定的基本路线、方针、政策,照样干下去"。坚持从实际出发,坚持有"中国特色的社会主义理论"和党的基本路线,就能保障中国社会主义民主与法制具有中国特色。当然,具体讲它会包括许多方面:在民主方面,中国特色在于我们的民主是绝大多数人的民主,是人民当家作主,一切权力属于人民是我们国家制度的核心内容和根本准则。人民当家作主是通过全国人民代表大会和地方各级人民代表大会来实现的。同时,民主内容是广泛的,民主形式是多样的,这种民主有一个完整的保障体系(即法律保障、制度保障和物质保障),是真正的民主。在法制方面涉及的内容很多,其中最根本的是在于我们的法制是工人阶级领导下的广大人民意志的体现。

第四,加强国际交流,借鉴一些有用的东西,吸收国际经验。邓小平指出;"不要给自己设置障碍,不要孤立于世界之外。根据中国的经验,把自己孤立于世界之外是不利的。要得到发展,必须坚持对外开放,对内改革,包括上层建筑领域的政治体制的改革。"⁴³尤其是在市场经济条件下,随着对外贸易的增加,与国际上的经济联系更多,如果很快恢复我国在关贸总协定中的缔约国地位,那么首先在法律上(主要是经济法律)必须与国际接轨,我们必须尊重国际贸易法规、国际惯例。凡是我们参加的国际条约、协定必须承认其法律效力,并使相应的国内法与其保持一致。不仅在法制方向,就是在民主建设方面也涉及国际关系如人权问题,一方面我们坚持反对西方国家借口所谓人权问题干涉他国内政,另一方面又可以在人权问题上同他们对话,尊重我国缔约或加入有关人权和条约与协定。

邓小平在会见"九十年代的中国与世界"国际会议全体与会者时,专题谈到了"要吸收国际的经验"。他说:"开放不仅是发展国际间的交往,而且要吸收国际的经验。"^每吸收经验也好,与国际接轨也好,都是有大前提的,那就是为了发展中国,为了建设一个高度文明,高度民主的社会主义强国,同时,我们在国际交往中还有个重要原则,那就是邓小平所强调的:"国家的主权、国家的安全要始终放在第一位。"^每

三、稳定与发展相结合,以稳定为前提

邓小平在论证民主与法制时,对稳定特别重视,提出和阐明了稳定是民主与法制建设的前提这个著名思想。他在《没有安定的政治环境什么事都干不成》、《压倒一切的是稳定》、《中国不允许乱》等十多次讲话中,反复强调了稳定的重要性。他再三告诫人们:"如果追求形式上的民主,结果是既实现不了民主,经济也得不到发展,只会出现国家混乱、人心涣散的局面,""我们是要发展社会主义民主,但匆匆忙忙地搞不行,搞西方那一套更不行。""民主是我们的目标,但国家必须保持稳定。"⁶⁹

学习邓小平上述论断,我们必须把握三条原则:

1. "中国的问题,压倒一切的是需要稳定。没有稳定的环境,什么都搞不成,已经取得

的成果也会失掉。"⁶这是经验教训的总结,也是在中国发展经济和加强民主与法制的客观要求。因此,发展民主必须以社会稳定为前提,必须与加强法制结合起来,任何民主权利必须也只有在法律范围内进行才能取得良好的效果,正如马克思早就指出的:"法典就是人民自由的圣经。"离开法律的民主、自由和权利实际上是不可能存在的,在中国不存在,在其他国家也是一样,这一点连一些资产阶级思想家如洛克、卢梭等也承认过。当然,民主与法制都有鲜明的阶级性,只有具体的民主与法制,没有超阶级的民主与法制;它们都是为本阶级的利益服务,都是维护本阶级的社会稳定,维护正常的秩序。社会主义民主与法制理所当然要维护人民政局的稳定,保障社会主义的秩序。

- 2. "凡是妨碍稳定的就要对付,不能让步,不能迁就。不要怕外国人议论,管他们说什么,无非是骂我们不开明。多少年来我们挨得多了,骂倒了吗?总之,中国人的事中国人自己办。" 这是维护社会稳定的基本态度,凡是妨碍稳定的我们都要制止。因为动乱对人民不利,对国家不利,对发展民主与法制不利。"文化革命"那种动乱中国人民是决不会答应的。正因为如此,从80年代起,我们国家就取消了作为动乱重要形式的大鸣、大放、大辩论、大字报。实践证明,"四大"不是民主,而是反民主,它从根本上破坏了我国的民主与法制建设。所以邓小平同志告诫我们:"中国不能乱,这个道理要反复讲,放开讲。不讲,反而好像输了理。" ②
- 3. "我们既有'左'的干扰,也有右的干扰,但最大的危险还是'左'。""对青年人来说,右的东西值得警惕"。右的东西破坏社会稳定,必须反对。同时,"左"的思想与行为,也影响民主与法制的加强,而且是主要的危险,同样必须反对。我们只有以建设有中国特色的社会主义理论指导民主与法制建设,才能取得成效。

毫无问题,稳定是相对社会环境而言,发展是指民主与法制本身而言,因此,在强调社会稳定的同时,必须发展民主与法制。邓小平多次提到,发展社会主义民主政治是我国政治体制改革的目标,并通过改革,解决好法治与人治问题。法治,这是治国的思想、方式和体制,是现代文明的重要标志,是民主的核心问题。它相对人治而言,至少有三大优越性: 1.它来源于群众的智慧,比"为政在人"的人治作出的决策要正确得多,制定的法律将能反映和体现客观规律的要求; 2. 法治强调依法治国,在处理问题上不像人治那样受个人感情的制约,而是依法保障公民的权利; 3. 法治能制约或防止政府对权力的滥用,而人治的后果必然导致个人独裁,公民权利将受到侵害。因此,民主与法制都要发展,要同步前进,正如邓小平所强调的:"政治体制改革包括民主与法制,我们的民主与法制是相关联的。"@

注释:

- ①②③④⑥⑦⑧⑨①⑬⑤ 《邓小平文选》第2卷,第175-176、169、175、189、168、176、208、146、349、322、147页。

(责任编辑 车 英)